



# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана в январе 1922 года  
№ 68 (16699).  
ПЯТНИЦА,  
23  
МАРТА  
1979 года.  
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Каждый день — урожаю-79 1 стр.
- Работать без отстающих. 2 стр.
- Новый мировой рекорд кемеровского штангиста А. Воронина. 4 стр.

## ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ ГОД КОРМИТ

Все настойчивее заявляет о себе наша сибирская весна. Недалеко время, когда пашня позовет седелей закладывать основу будущего урожая четвертого года десятой пятилетки.

Сев — наиболее ответственный этап урожайного похода земледельцев. Характер этого этапа, его содержание предельно сжато и вместе с тем исчерпывающе полно выражены известными в народе заповедями хлебороба: «Весенний день год кормит», «Что посеешь, то пожнешь». Битву за хлеб выигрывает тот, кто отлично подготовит почву, посевит каждую культуру на каждом поле в лучшие для них сроки, кто положит в землю семена, способные дать хорошее племя.

В большинстве совхозов и колхозов семена зерновых культур доведены до посевных кондиций. 97 процентов областного семенного фонда пригодны и высева. Половина семян первого и второго классов посевного стандарта. Это наилучшие из последних лет показатели. Но они не дают оснований для успокоения. Зерна первого класса может и должно быть не менее 70 процентов. Нормационного же вообще не должно быть. Между тем в Ижморском и Мариинском районах до четверти некондиционных семян. До 15 процентов таких семян в хозяйствах Топкинского и Юргинского районов.

Есть еще время довести до нужных кондиций все зерно на посев, увеличить количество переклассованных семян. Для этого необходимо использовать все меры воздействия на посевные качества зерна в весеннее время. Требуется должно быть непреклонным: плохие семена не высевать.

Выступил в числе инициаторов Всесоюзного социалистического соревнования за своевременную образцовую подготовку к полевым работам, механизаторов совхозов, колхозов и объединений по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства приняли очень ответственные обязательства. Они дали слово до 1 мая надежно подготовить к работе не только ту технику, которая понадобится на севе, но и весь комплекс машин для заготовки кормов и уборки урожая. Это крайне важно: такая готовность техники — непременное условие организации полевых работ на основе илаторского метода и активного участия в них всех механизаторов. А это — надежная гарантия успеха.

Как в области — поливается это важное обязательство!

К середине марта на линейку готовности поставлены все почвообрабатывающие и посевные машины. 83 процента тракторов, 83 процента зерноуборочных комбайнов. Многие хозяйства, особенно в Новокузнецком, Ташинском, Тисульском районах, завершили подготовку всей основной техники. Но успехи передовиков и сравнительно неплохие общие показатели не должны заслонять недостатки и упущения в подготовке к предстоящим полевым работам.

Очень настораживает тот факт, что в области все еще не подготовлено и работе 760 пахотных тракторов, в том числе 424 машины К-700. В условиях большого объема весенних работ простой этих тракторов чреват опасными последствиями. Так, в Мариинском районе, например, около 70 процентов основной обработки почвы предстоит провести весной. Между тем в здешних хозяйствах почти все тракторы К-700 не готовы к интенсивному ведению работы. На какие же сроки рассчитана здесь основная обработка почвы!

В ряде районов создалась реальная угроза невыполнения обязательств по завершению к 1 мая ремонта уборочных и кормозаготовительных машин, особенно силосоуборочных комбайнов и агрегатов для приготовления витаминной травяной муки.

В Мариинском и Чебулинском районах готовность зерноуборочных комбайнов составляет лишь 71—74 процента, а в целом по области в состоянии готовности к работе только 43 процента силосоуборочных комбайнов и 53 процента агрегатов для приготовления травяной муки.

Не может не тревожить снижение темпов ремонта техники в первом полугодии марта, и особенно ослабление контроля за качеством этой работы. Участились сигналы о нарушении бракосдатки на ремонт: в Мариинском объединении Госкомсельхозтехники так отремонтировали гусеничный трактор совхоза «Белогорский», что после этого пришлось в совхозной мастерской затратить 20 смен для приведения его в рабочее состояние. В этом же объединении выпустили из ремонта 28 зерноуборочных комбайнов, и все они ушли признать не пригодными к работе. В совхоз «Силинский» из Топкинского ремонтных мастерских доставлен готовый к работе комбайн без... элеватора, не говоря уж о более мелких изъянах. И подобные примеры можно было бы продолжить.

До выхода в поле остается менее полутора месяцев. Необходимо без промедления повсеместно развернуть общественный смотр готовности совхозов и колхозов к весенним полевым работам. Самым общественным смотром состоит прежде всего в том, чтобы заблаговременно и тщательно все проверить и успеть устранить скрытые недостатки.

Партийные организации призваны возглавить это ответственное мероприятие, привлечь к его проведению широкую общественность, и в первую очередь профсоюзной, комсомольской активы, народных контролеров, повседневно направлять ход работ, добиваясь самой строгой проверки состояния семян, техники, кадров и немедленного устранения вскрытых изъянов.

Очень важно, чтобы в ходе смотра во всех хозяйствах были окончательны уточнены составы машинно-транспортных комплексов, скопированы почвообрабатывающие и посевные агрегаты, отработано взаимодействие всех звеньев коллективов. Ипатовский метод должен найти широкое применение уже в ходе весеннего сева.

Высокие обязательства хлеборобов требуют организованности и слаженности с первых и до последних шагов похода за высокий урожай четвертого года десятой пятилетки.

## СОЗДАН НОВЫЙ ДОРПРОФСОЖ

В минувшую среду в Доме совхозов состоялась учредительная конференция железнодорожного профсоюза Кемеровской железной дороги. Ее делегаты обсудили задачи коллектива железной дороги по выполнению народнохозяйственного плана 1979 года и десятой пятилетки. С докладом выступил начальник Кемеровской железной дороги В. Н. Бутко.

В прениях приняли участие машинист локомотивного депо станции Тагит С. Н. Тимофеев, председатель Новокузнецкого райпрофсоюза А. Я. Садонин, электромеханик Прокляевского участка энергоснабжения В. А. Мухарев, сигнальщик станции Мундыбайш П. П. Мелова, секретарь ЦК профсоюза ра-

бочих железнодорожного транспорта Н. Н. Лаврентьев и другие.

В принятом постановлении делегаты отметили, что важной задачей комитетов профсоюза, первичных профсоюзных организаций, хозяйственных руководителей является мобилизация железнодорожников на претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, высказанных им в ходе поездки по районам Сибири и Дальнего Востока.

Делегаты конференции избрали свой первый состав

## НАВСТРЕЧУ «КРАСНОЙ СУББОТЕ»

### Анжеро-Судженск

На участке № 9 шахты «Сибирская» состоялось рабочее собрание коллектива комплексной комсомольско-молодежной бригады В. Ткаченко, посвященное принятию обязательств на день Всесоюзного коммунистического субботника. Единодушно решено в этот день добыть 1200 тонн угля при суточном плане 540 тонн.

Этот передовой коллектив, родившийся в минувшем году, успешно завершил годовое обязательство. А сейчас на его сверхплановом счету более 15 тысяч тонн угля.

Образцы высокопроизводительного труда показывают машинисты комбайнов В. Мерков и Ю. Амуров, горнорабочие В. Тараринский, С. Кайзер, Н. Котляров, В. Амбиков, Р. Жидиханов и многие другие молодые горняки.

В. МАУРИН.

### Березовский

В Березовском городском штаб по подготовке и проведению коммунистического субботника ежедневно поступают сообщения с шахт и автотранспортных предприятий о решении коллективов ознаменовать 21 апреля неизменно производительностью труда, работая на сэкономленных топливно-энергетических ресурсах.

Труженики центральной обогатительной фабрики «Березовская» в этом году сберегли 300 тысяч киловатт-часов электроэнергии. А для того, чтобы отработать сутки, фабрике требуется 140 тысяч киловатт-часов.

Высокими производственными успехами намерены ознаменовать коммунистический субботник водители автотранспортного предприятия в Березовском автотранспортного предприятия «Первомайская», «Южная» и разреза «Черниговский».

Ф. ДЕМИН.

### Беловский район

Труженики колхозов «Кузбасс», «Правда», им. XXI партсъезда, проживающие на территории Етвинского сельского Совета, горячо откликнулись на инициативу рабочих московских предприятий — провести коммунистический субботник в честь 109-й годовщины со дня рождения основателя Коммунистической партии Владимира Ильича Ленина и 60-летия Великого починка. 21 апреля выйдут работать свыше двух тысяч колхозников, в субботник примут участие более 700 школьников, пенсионеры.

Коллективы всех производственных участков уже начали готовиться к красной субботе. Так, например, колхоз «Красная суббота» отремонтирует все коррозийно-защитные покрытия, почти полностью поставит на линейку готовности зерноуборочные комбайны, за 21 день апреля вывезут на поля три тысячи тонн органических и 800 тонн минеральных удобрений, в день красной субботы работать на сэкономленном с начала года топливе и электроэнергии.

Жители Етвинского сельского Совета намерены в ленинский день трудиться с удвоенной энергией.

Л. ШЕРИН.



«САЛЮТ-6» — «СОЮЗ-32» — «ПРОГРЕСС-5»

## ОПЕРЕЖАЯ КОСМИЧЕСКИЙ ГРАФИК

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. 21 марта. (ТАСС). Космонавты Владимир Лихов и Валерий Рюмин продолжили выполнение запланированной программы на борту научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-32» — «Прогресс-5».

Полностью завершена разгрузка транспортного корабля. Часть научной аппаратуры, доставленной на орбиту, уже подготовлена к работе. Экипаж установил в одну из отсеков комплекса многокабинный гамма-телескоп «Елена» и провел его

первые тестовые включения. Вчера космонавты выполнили операции по настройке лазерной протестной телекамеры. После завершения этих работ в телевизионных сенсорах экипаж показал инвертер станции, а через иллюминаторы — внешние элементы комплекса. Сегодня во время визуальных наблюдений по программе исследований окружающей среды космонавты передавали в Центр управления полетом панорамы отдельных участков суши и моря, сообщая о метеорологических процессах в земной атмосфере. Полет продолжается.

### «КОСМОС-1089» В ПОЛЕТЕ

21 марта 1979 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-1089».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координатно-визуальный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

## СПАСИБО, КУЗБАССОВЦЫ!

Успешно продолжает свою работу тематическая выставка «Опыт работы партийных организаций Кемеровской области по экономии топливно-энергетических ресурсов». Приехав сюда люди самых разных профессий и возрастов. Среди них представители многих городов и республик нашей страны, иностранные гости.

Мне пришлось наблюдать такую картину: возле стендов, раскрывающих о делах трудящихся Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина и Завсиды, остановилась группа десятиклассников одной из московских школ. Ребята долго не отходили от консультанта, инженера-энергетика с КМК Н. Ф. Нечипоренко.

— Сколько времени длится плавка стали в мартене? Какая разница между выплавкой стали в конвертере и мартене? За счет чего складывается экономия?

На все вопросы они получили исчерпывающие ответы. Старшего инженера ТЭЦ при солнечном Азербайджане тов. Исмаилов заинтересовал метод сжигания мазутовой эмульсии, внедренный на Кузнецком комбинате. Н. Ф. Нечипоренко дает подробную консультацию. У гостей еще один вопрос — главный, как он замечает с улыбкой:

— Расскажите, какие трудности пришлось вам встретить во время организации социалистического соревнования за экономию и бережливость, как они преодолевались? Чем подробнее мы изучим опыт куз-

бассовцев, тем быстрее используем его.

И снова следует обстоятельный, открытый рассказ.

В книге отзывов много добрых, искренних слов в адрес сибиряков. Люди отмечают огромное государственное значение богатого опыта. Супруги Верюнины из Киева, учащиеся из Орехово-Зуевского государственного педагогического техникума А. Петрушин, В. Коломий и С. Пугин, делегация Заволжской области под руководством Е. П. Пономаренко глубоко заинтересовались опытом работы партийных организаций Кемеровской области. Им, как, впрочем, и многим другим посетителям павильона, была вручена литература, где полно раскрываются отдельные этапы продвинутой работы.

«Спасибо» говорят сотрудники московского треста «Теплоэнергия», военнослужащие, работники треста «Промэлектроустановка». Заместитель начальника отдела «Союзластраматериала» при Госнаб СССР И. С. Саркисова выразила свое мнение так: «Выставка поражает своим размахом. Положительным фактором считаю то, что здесь представлены различные отрасли народного хозяйства. Еще и еще раз выставка убедительно доказывает, какими неисчерпаемыми возможностями располагает Кемеровская область в угольной, металлургической промышленности, в химии и на транспорте, в энергетике».

Представители Ярослав-



НА РАЗРЕЗЕ «Красногорский» производительность труда горнорабочих — одна из самых высоких среди предприятий объединения «Кемеровоуголь». В социалистическом соревновании здесь выделяется ударными темпами бригада экскаваторщиков Героя Социалистического Труда Э. Ф. Батурина.

НА СНИМКАХ: ведутся вскрышные работы; уголь из забоев «Красногорского»; бригадир, Герой Социалистического Труда Э. Ф. Батурина.

г. Междуреченск. Фото В. Фоминского.

## ВЕСТИ СО СТРОЕК

### НОВЫЙ МАГАЗИН

В микрорайоне текстильщик-строители города сдвинули в эксплуатацию магазин «Овощи». Здесь есть все необходимое для покупки. Современное оборудование и организация торговли позволяют улучшить обслуживание. Магазин — единственный в микрорайоне. Но благодаря расфасовке овощей и внедрению самообслуживания здесь нет очередей.

Позаботились строители и об удобствах для работников магазина. В их распоряжении просторная комната отдыха, кабинеты, душевая.

В. ШЕВЦОВ, г. Мыски.

### ПРИБИТИЕ В МОСКВУ

По приглашению Советского правительства с официальным визитом 21 марта в Москву прибыл Премьер-министр Таиланда генерал Крангасак Чаманан.

На аэродроме, украшенном государственными флагами Таиланда и Советского Союза, Премьер-министра встречали Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, Премьер-министр РСФСР М. С. Соломцов, другие официальные лица. (ТАСС).

### «НИЗКИЕ ТЕМПЫ»

Под таким заголовком 21 февраля в «Кузбассе» была опубликована информационная заметка. Факты, отмеченные в ней, имеют место. Действительно, строительные и монтажные работы на Плотниковской птицефабрике ведутся низкими темпами.

Кемеровское управление треста «Сибпродмонтаж» — головная организация, которая ведет монтаж всего технологического оборудования. Допущенное управление отстаивает во многом вызвано неудовлетворительной работой генподрядчика. Трест «Новокузнецстрой» поздно передал объекты под монтаж, не обеспечил своевременной подачей тепла и воды; а сейчас не обеспечивает сохранности смонтированного оборудования.

Но уже сейчас вызывает тревогу отставание работ по второй очереди комплекса, ввод которого намечен на сентябрь. Генподрядчик обещает полностью сдать под монтаж корпус № 43 только в августе, смонтировать только один этаж шестизатяжного корпуса, необходимо два месяца. В общем, все сроки сдачи под монтаж объектов второй очереди Плотниковской птицефабрики отнесены к генподрядчику на второй полугодие, или на 45—60 дней позднее.

Заказчик пока не может назвать сроки комплектации объектов оборудования.

Б. ЖЕЛЕЗНЫЙ, начальник Кузбасского производственно-распорядительного управления Митрофановского треста ЦС ЦКП СССР, г. Новокузнецк.

## ПЛЕНУМ ГОРКОМА ПАРТИИ

Вчера состоялся второй пленум Кемеровского горкома КПСС, на котором был обсужден вопрос «О задачах партийных организаций города по повышению ответственности кадров за порученное дело в свете требований XXV съезда партии и ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС».

С докладом выступил первый секретарь горкома партии В. Н. Галин.

В прениях приняли участие первый секретарь Центрального райкома партии А. А. Лопатин, аппаратчик производственного объединения «Азот» Г. М. Манедов, директор шахты «Бутовская» В. А. Кучеров, председатель Ленинского райисполкома В. А. Капитонов, прокурор города А. М. Костюков и другие.

С информацией о выполнении постановлений пленума горкома КПСС «О задачах партийных организаций города по дальнейшему усилению охраны окружающей среды в свете требований XXV съезда КПСС» выступил второй секретарь горкома партии Н. Г. Кирьянов. г. Кемерово.

### ИНИЦИАТИВА ПЕРЕДОВОЙ СМЕНИ

Смена коммунистического труда В. Якименко с ЦОФ «Сибирь» взяла повышенные социалистические обязательства в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Обязательство наметил к 22 апреля 1980 года переобработать сверх плана с начала пятилетки 400 тысяч тонн угля, отгрузить весь выпускующий концентрат со Знаком качества.

Реализуя комплексные планы экономии топливно-энергетических ресурсов, смена с начала пятилетки и юбилею Ильича сбережет более двух тысяч тонн условного топлива, сэкономит 850 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

В. ШЕВЦОВ, г. Мыски.

### ПРИБИТИЕ В МОСКВУ

По приглашению Советского правительства с официальным визитом 21 марта в Москву прибыл Премьер-министр Таиланда генерал Крангасак Чаманан.

На аэродроме, украшенном государственными флагами Таиланда и Советского Союза, Премьер-министра встречали Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, Премьер-министр РСФСР М. С. Соломцов, другие официальные лица. (ТАСС).

### СОВЕТСКО-ТАИЛАНДСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

21 марта в Кремле начались переговоры члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина и члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с Премьер-министром Королевства Таиланд К. Чамананом.

Во время переговоров, проходивших в атмосфере открытости и взаимопонимания, состоялся конструктивный обмен мнениями по вопросам советско-таиландских отношений. Было отмечено взаимное намерение Советского Союза и Таиланда продолжать идти по пути дальнейшего укрепления сотрудничества между двумя странами, полное использование имеющихся возможностей для расширения на долготраенной основе.

При обмене мнениями по международным вопросам основное внимание было уделено актуальным проблемам современности, в том числе упрочению мира и международной безопасности, ликвидации очагов напряженности и предотвращения угрозы войны, обеспечению мира, стабильности и безопасности в Юго-Восточной Азии. Стороны выразили уверенность в необходимости распространения процесса разрядки на все районы мира и признания этому процессу необратимого характера.



Работать без отстающих

# ВМЕСТЕ С РАБОЧИМИ

У нас в цехе, в корпусе В-23, в декабре закончилась вторая реконструкция: часть оборудования заменили более мощным, добавили новые аппараты. План, естественно, вырос почти в два раза. Да после первой реконструкции он возрастал в четыре. Число же обслуживающего персонала не увеличилось, а наоборот, уменьшилось. Причем новое оборудование обслуживается теми же старыми мастерами. Даже появились дополнительные трудности и ничем не оправданные дополнительные нагрузки.

Мы обращались к руководству цеха с просьбой извинить нас от дополнительных нагрузок либо как-то оплачивать их. Но оно отклонило нас и руководству завода, предложаи написать коллективную просьбу. Для чего же тогда существуют экономисты цехов и ОТЗ завода?

**В. ЛАТОВ,**  
аппаратчик Кемеровского антрацитного завода.

Цех полупродуктов, о белом которого написал в редакцию рабочий, один из пяти на заводе, которые не вышли на директивные показатели трех лет пятилетия. Отстают он далеко, в последние пять лет здесь ежегодно менялись руководители. Несколько месяцев назад его возглавил Б. А. Хамлюк. Перед сменой руководства партийный комитет рассмотрел положение в цехе и создал под председательством главного технолога комиссию, которая должна была квалифицированно разобраться, что надо сделать для улучшения технологии, состояния оборудования и укомплектования кадров. Особенно беспокоили громадные потери сырья и продукции в корпусе В-3. Причину потерь обнаружил быстро.

Мы собрали аппаратчиков, и они нам сразу сказали: «Ищите потери в механических агрегатах и в износе аппаратуры». Мы расспросили главного технолога В. А. Ардашкина. — Так и оказалось. Там кадровые рабочие собирались. Они саба традиция порядка и чистоты, тщательного ведения процесса, спрса за каждой килограмм продукции в цехе утеряны.

Потому приказали доводить до ума главный агрегат, повысить требования к качеству сырья, роль мастера, уделить контроль за технологической дисциплиной.

Пять месяцев ушло на ремонт цехом Б. А. Хамлюк, и за это время обнаружил, что положение гораздо сложнее, чем казалось сначала.

Цех очень тяжелый. Средств агрессивная, ежедневно ремонтируем оборудование, расходуем массу сил. А если остановится какой-то агрегат, то наверх отставание невозможно — мощности на пределе. Загазованность. Обстановка такая, что горгохтенадзор потребовал досрочного капитального ремонта цеха. Значит, потянем за собой цепочку своих цехов и внешних потребителей, — сокрушается он.

Начальник цеха поставил себе две задачи: одна локальная — ликвидировать потери на участке В-3, вторая — улучшить условия труда и облегчить обслуживание оборудования. Чтобы решить первую, надо сделать то, что напоминает комиссия, чтобы решить вторую — выполнить собственные мероприятия (главный инженер завода их одобрил).

Первое дозволяет вернуть примерно десять процентов антраксина, который сейчас уходит в канализацию. Но сроки на исходе, а очень многое еще не сделано.

Теперь, конечно, перенесем это на капитальный ремонт, — говорит Хамлюк. Ремонт будет в апреле. Во время капитального ремонта начальники цеха планируют выполнить и вторую группу мероприятий, чтобы ликвидировать очаги аварий. Они, по расчетам цеха, дают основ-

ной «минус» плану участка В-3. Таким образом, у цеха есть техническая программа, хотя она и выполняется медленно. А вот «человеческий» фактор как учит? Тут время вспомнить о письме аппаратчика В. К. Латова, который ставит вопрос о методах интенсификации производства.

— Интенсивность труда увеличилась? — усомнилась начальник отдела труда и заработной платы Ф. П. Булкина. Давайте посчитаем. На участке Латова численность не менялась, объем же производства вырос в 14 процентов. Значит, интенсивность поднялась немаленькая, — заключает Фанна Павлова. — В корпусе В-3 надо горы сырья вернуть, поэтому мы туде люди добавили, и то за счет снижения производительности труда в цехе. А здесь условия намного лучше. Предложите-ка кому с В-23 перейти на В-3 — не пойдут: у них рабочий день короче, и обстановку не сравнить, и спецплатки есть.

— Зачем же «переворачивать» эти тысячи тонн сырья, если можно механизировать? — спрашивает А.

— А вот это уж надо в техническом отделе спросить, что они там думают, — отвечает Фанна Павлова. — Не знаю, может быть, и на В-23 стало больше ручного труда? — она находит папку хронометража наблюдений за 1976 год. — Нет, не больше. Вот, например, у аппаратчика алкирирования, — это стадия, где работает Латов, — занятость времени — 92 процента. Причем половина оперативно-во времени не связана с обслуживанием оборудования.

Но раз уж вопрос возник, мы, конечно, проведем наблюдение.

Два дня спустя мы встретились с начальником отдела организации труда в цехе, где В. К. Латов объяснял ситуацию директору завода М. М. Грамину.

— В главном зале добавлять штаты не надо, говорит Латов, но на каждой стадии должно быть по аппа-

ратчику, потому что один теперь не справится; оборудования ведь стало вдвое больше. Потом, нам приходится вывозить тележки с отходами, а это к нам не имеет никакого отношения. Недо или поручить дело кому-то или платить за работу.

В конце концов решили, что можно механизировать операцию, рабочему платить максимальную премию и за совмещение операций, кроме того, провести исследование затрат времени, чтобы высчитать, не нужен ли здесь еще один аппаратчик.

Я подробно рассказываю об этом потому, что очень уж характерен случай. Латов ведь не один. Технолога цеха Р. В. Шуханов провел меня по участку и показал, где с реконструкцией увеличилась физическая нагрузка или время обслуживания. Вот антрацитное отделение ПНБА с новыми аппаратами. Теперь аппаратчику приходится грузить в них вагон больше сырья. Погрузить — значит прикатить пять-шесть двухцентнерных бочек, вскрыть их зублином, высыпать хлористый цинк. Возможно, когд-де произошло естественное и полезное уплотнение рабочего времени. Но ведь надо знать, где и насколько.

Хотят трудно старому антрацитному заводу с его «ручной» периодической технологией, все-таки надо сказать: от этого случая создается впечатление, что многое решается по старинке, на глазок и медленно. Инициативные должны быть и инженерно-технические работники цеха. Возвращение утерянных профессиональных традиций зависит не только от строгости, но и от условий труда и, значит, внимания к предложениям рабочих.

— Не успеваю обслуживать, может быть брак, — сказал Латов. — Не успеваю — до культуры ли труда тут? — махнул рукой и Н. А. Степанкин, кадровый рабочий из корпуса В-3, член цехкома. — Надо приехать цинк в бочках, хлоралкилий для ангидрида в мешках. Вывалить на тележку

семьсот пятьдесят килограммов, да сама тележка сколько весит... Иногда один упираешься. Вот и сделаешь не шесть операций, а четыре. И почему бы бочки в реакторное отделение не поднимать тельфером? С прошлого года просим сделать и вытяжную вентиляцию...

— А я говорил, чтобы у «тегели» сделали колеса, — вступает А. П. Никошенко, тоже кадровый аппаратчик с участка В-3; у него здесь работал отец, он заступил на его место.

Среди двух десятков обязательств-бизнесов я отметил обязательство Никошенко. Человек писал его всевозможными перьями. Александр Никошенко по собственной инициативе решил сделать то, что сейчас очень нужно цеху: обзавестись, «за счет качественного ведения процесса добиться снижения загазованности». Спрашиваю, почему написал этот пункт?

— Так это же мне нужно, чтобы не работать в газу. Но ведь один положение не изменит, аппаратчик-партер, и Никошенко пробует склонить к этому же товарищей. Из таких рабочих выдвигаются инициаторы, если их сумеют заметить.

— Конечно, но не хватает рук — согласился начальник цеха. «В феврале было туго — осталось три центрифуги. Вижу: один вырывает полторы тысячи килограммов продукции, другой — всего шестсот. Надо бы заняться этим, а некогда.

Цех постигают кадровые неурядицы: заболел секретарь партганизации, пришлось сменить председателя цехкома. В двух сменах не хватает мастеров, четверо из шести работают меньше года, механик уходит на пенсию, даже не сможет провести капитальный ремонт. Среди рабочих — всего три коммуниста. Эта расстановка сил, когда особенно важна организаторская работа в коллективе, думается, требует внимания руководства завода. И письмо аппаратчика В. К. Латова в сущности о том же: о деловом сотрудничестве руководителей и рабочего коллектива ради того, чтобы вывести цех из отставания.

**М. ЛОБАНОВА,**  
г. Кемерово.

# ИЗ ПОЧТЫ

**С МЕНА мастера Л. Д. Соболева из цеха № 14 механического завода в социалистическом соревновании по итогам прошлого года стала одной из лучших по заводу.**

Хорошо работает этот дружный коллектив и в четвертом году десятой пятилетки, он борется за звание смены коммунистического труда.

**НА СНИМКЕ:** мастер Л. Д. Соболев с рабочими А. Н. Шабановым и В. А. Выдромым.  
Фото С. Кириллова.  
г. Топки.



# И НЕ СТАЛО САДА... В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Живет в деревне Ивановна Васильевна Табакова. Его знают здесь не только как старого учителя, но и как увлеченного садовода-любителя, неутомимого пропагандиста обновления земли.

Еще работая учителем, он много времени отдавал садоводству. В то время территория школы была самым красивым, самым зеленым уголком деревни. Ровные ряды смородины, малины — все это было посажено Василием Васильевичем. Отсюда начали расходиться саженцы по всей деревне, а потом и за ее пределы.

Школьный сад рос, набирал силу. Юнаты под руководством В. Табакова добились такого успеха, что в 1955 году удостоились чести быть участниками ВДНХ, а в следующем го-

ду участвовали в работе первого Всероссийского слета юннатов.

С гордостью и любовью вспоминают уже взрослые люди свою работу в школьном саду. У домов многих из них свой сад.

Сейчас же больно смотреть на территорию школы. Здесь всего несколько деревьев, да и те неухожены. По-видимому, нет теперь в школе любителей природы, и потому устраивают на пришкольном участке саженцы. А однажды был отведенного такого случая: школьники ломали яблони, которые у колхозной конторы посадили в свое время В. Табаков. И что удивительно: делали они это с молчаливого согласия своих родителей. Грустные мысли навеяла эта картина.

**А. ГОЛОВАЧЕВ,**  
Беловский район.

# ПРИВОЛЬНО ВЫПИВОХАМ

Уважаемая редакция! Пишу вам по поручению жителей поселка Байм, что расположен рядом с лесопромышленным комбинатом. Дело в том, что здесь привольно выпивохам — водкой торгуют все магазины. Привалили на нижний склад и увидели, что пить начинают с 8 утра и до полуночи. Мастера стараются не замечать выпивох. Когда директором комплекса был тов. Трифонов, он не давал им покоя. Сейчас здесь зайти, благодать для поклонников «белого змия».

Забыв на комбинате, что с пьянцами надо работать, использовать все формы воздействия на них: и обшудить на собраниях, и записать прогуд, и не дать в хорошем время откуп. Да мало ли мер используется на практике. У нас знают одно — лишние премии или тринадцатый зарплата. Ко-пьянство делить и это надо, но такая мера наказания больше отражается не на пьянцах, а на бюджета семьи.

Пьянство приводит к травмам, авариям. Под лесовоз, например, попал по пьянке Спиридонов и лишь по случайности остался жив. Пьянка сказывается на производительности труда.

Нам думается, горкому партии пора всерьез приглядеться к работе с людьми на лесопромышленном комбинате. Хорошо бы там организовать по примеру других предприятий наркологию кабинет.

**Н. ТАРАСОВА,**  
г. Мариинск.

# Полностью поддерживаю

тех, кто писал в газете «Кузбасс» о том, что исполном Советов и хозяйственным руководителям надо внимательно относиться к людям, ведущим личное хозяйство. Их надо по возможности полнее и вовремя обеспечивать сезонными урожаями и транспортом.

**Б. ТЕРЯВЕР,**  
Прокопьевский район.

В газете «Кузбасс» была опубликована моя заметка, в которой шла речь о необходимости восстановить оставшиеся пассажирские автобусы в с. Колосовское. Заместитель начальника Кемеровского транспортного управления А. Волхов ответил, что «иногда нашла возможным оставить существовавший путь следования автобусов с остановой непосредственно в населенном пункте».

Казалось бы, жители Колосово теперь обогнели везухоту и езду слабовозвук. Но увы! Волхоты автопредприятия Кемерово и Тайги, работающие в этом маршруте, в село по-прежнему не выезжают. И жители вынуждены совершать «прогулки» по пять километров.

**Т. ЛЕЗНЕВСКАЯ,**  
Яшкинский район.

Цех № 10 Новомаринского лесхоза находится в селе Азавоно Ижморского района. Не балуют руководители нас своим вниманием. Цех выпускает изделия для игры в хоккей. А вот высокие качества своей продукции мы похвастаться не можем — лезня, который используется с целью повышения качества хоккейных лезней на железнодорожной станции. Больше того, кончатся в основном лезья сырье — береза, хотя лесозаготовительной техники у хозяйства с избытком.

На качество продукции влияет то, что не первый год прорвет крыша цеха и вода даже попадает в сушилку.

Такие «мелочи», как выход из строя системы отопления, простой станка из-за отсутствия некоторых деталей, влияют на качество продукции.

**А. ИСАКОВ,**  
Ижморский район.

# «В ДЕРЕВНЕ НЕ ЧУЖИЕ»

Мы всю войну проработали в родной деревне. Вышло, что смена пошла использовать все формы воздействия на них: и обшудить на собраниях, и записать прогуд, и не дать в хорошем время откуп. Да мало ли мер используется на практике. У нас знают одно — лишние премии или тринадцатый зарплата. Ко-пьянство делить и это надо, но такая мера наказания больше отражается не на пьянцах, а на бюджета семьи.

Теперь вот с горечью вспоминаю об этом по возрасту, руководящим совхозом «Барановский».

Привалили нас на пенсию и забыли о стариках.

Мы — крестьяне, с детства привыкли растить свои овощи и картошку, ходить за скотиной. Хоть и в возрасте, а без дела жить не можем, не привыкли. С радостью работали бы дома по хозяйству, кормили скот,

получая от него и молоко и мясо.

Но вот уже длительное время совхоз не выписывает нам ни зерна, ни комбикормов. Не заволят их и в деревенский магазин.

Мы согласны с тем, что руководству совхоза обеспечивает механизаторов и животноводов зерном или комбикормом. Им, труженикам, конечно, все льготы должны быть в первую очередь. Но ведь и мы в деревне не чужие.

**М. Лапина, М. Юрманова, А. Тарыкина, У. Бакалева, Т. Пичунова,**  
Деревня Усть-Хмелевка Кемеровский район.

# НА КОНТРОЛЕ — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Группа водителей филиала автоколхоза № 2 автохозяйства «Кузбассавтотранс» написала о плохих условиях труда.

Генеральный директор автохозяйства Г. Пинчук сообщил, что недостатков, указанных в письме, не было. Принимаются меры к их устранению. В апреле начнется ремонт гаража, сейчас филиал автоколхоза обеспечен запчастями для ремонта машин, необходимыми инструментами и оборудованием. Снеподежда работникам гаража своевременно не была выдана во избежание и механика автоколхоза.

Рабочие Беловского участка треста «Ремсельбурва» жаловались на то, что им выплачивают зарплату раз в месяц.

Секретарь областного совета профсоюза О. Тишкина сообщила, что при заключении коллективного договора на профсоюзной конференции выплата зарплата была предусмотрена один раз в месяц.

После рассмотрения писем трудящихся администрация и комитет профсоюза СПМК треста «Ремсельбурва» решил

выплачивать заработную плату два раза в месяц.

Администрация и комитет профсоюза СПМК рекомендовано более внимательно подходить к решению вопросов, возникающих в коллективных договорах.

Жители д. Лауровки Яшкинского района писали о неудовлетворительной работе клуба.

Первый секретарь райкома партии П. Мельников сообщил, что по письму приняты меры. В клубе началась регулярная демонстрация кинофильмов в период предвыборной кампании проводится агитационно-массовая работа.

В мае этого года будет проведен капитальный ремонт клуба с восстановлением отопительной системы.

За использование не по назначению выделенных рабочим совхоза «Красносельский» на приобретение культурных денег управляющий отделением Т. Суржик наказан в административном порядке.

В коллективном письме шла речь о недостаточном освещении жилых домов № 15 по улице Юбилейной г. Мариинск. Н. Французова и А. Бубанова.

Первый секретарь Мариинского горкома партии В. Пичаев сообщил, что на своем собрании жильцы дома осудили постановление Французова и Бубановой, вынесли решение обратиться с просьбой в органы внутренних дел о выселении их из квартиры.

И. Куликов жаловался на некачественное отопление в помещениях со стороны некоторых медицинских работников филиала Прокопьевской городской поликлиники № 2.

Заведующая городским отделом здравоохранения В. Спицына проинформировала редакцию, что факты, указанные в жалобе, частично имели место. Заведующей филиалом В. Кислинской указано на недостаточный уровень воспитания работы среди медицинских работников. Горздравотдел наложил административное взыскание на сотрудников поликлиники В. Самко и М. Пивневскую.

Одновременно в редакцию сообщено, что П. Куликов вел себя в поликлинике неадекватно.

**ОТДЕЛ ПИСЕМ.**

# И УМЕНИЕМ, И ЧИСЛОМ

Сначала несколько цифр. Каждый житель Прокопьевска в 1977 году получил услуг по индивидуальному пошиву одежды на 9 руб. 63 коп., а в прошлом году эта сумма увеличилась до 10 руб. 10 коп. Реализация услуг на одного жителя — это один из главных показателей быта. — в Прокопьевске выше, чем в других промышленных центрах Кузбасса. Рост производительности труда в прошлом году по сравнению с 1977 годом на Прокопьевской фабрике ремонта и пошива одежды возрос на 11,1 процента.

Эти успехи — результат неустанным внимания партийной организации к узловым вопросам производства. Видно, все работники службы быта временами испытывают восторг заказчиков. Наше предприятие не исключение. На это узкое место мы и обратили внимание. Решили поднять авторитет своей фабрики, расширить сеть заказчиков, шире познакомиться жителей города со своей продукцией. С этой целью наши мастера стали выезжать на промышленные предприятия, рассказывать рабочим о своих возможностях, здесь же принимать заказы на ремонт и пошив одежды. Только в прошлом году на шаттах и заводах города принято 14 тысяч заказов.

Все больше мы практикуем такую форму обслуживания, как заказы на дому. Швей, мастера приносят заказы, выдают, знакомят с условиями, принимают заказы. И число заказов, принятых на дому, с каждым годом растет. В прошлом году эта цифра составила почти 2,5 тысячи. У нас теперь бригады в своих социалистических обязательствах записывают пункт о расширении этой формы обслуживания населения.

Большое внимание мы обращаем на расширение моделей. Новинки нам предлагают наш экспериментальный цех. По его предложению мы выпускаем детские комплекты, головные уборы из льняной ткани, внедряем новые виды отделки подкладок, сумки и многое другое, пользующееся спросом.

Партийная организация совместно с общественными организациями и администрацией постоянно осуществляет конкретные мероприятия, направленные на повышение качества изделий, воспитание трудящихся.

Вот только некоторые из вопросов, рассмотренных на партийных собраниях и бюро в последнее время: об организации работы главных инженеров в условиях жесткой экономии, о ходе выполнения мероприятий, состоянии и мерах улучшения культуры обслуживания и качества выпускаемых изделий, об организаторской работе заведующих ателье по обеспечению выполнения

плана и социалистически обязательств.

В поле зрения цеховых партийных организаций (а их на фабрике 20) постоянно находится и такие вопросы, как внедрение комплексной системы управления качеством, повышение профессионального мастерства рабочих, наставничество. Сейчас уже более 70 процентов портных овладели смежными профессиями, система «Качество» внедрена в 5-м ателье, уровень слачи изделий контролерам с первого предъявления достиг 83 процентов, а в ателье — 92. Немалый вклад в совершенствование мастерства молодых швей вносят наставники Е. Шабакина, Н. Павлова, коммунисты Е. Агапова, Т. Аросимова, А. Соболева и другие.

Войба за высокое качество продукции и культуру обслуживания стала делом каждого коммуниста, каждого трудящегося. На фабрике раз в месяц (а в ателье раз в неделю) проводятся дни качества. Большую работу ведут народные контролеры, «проектористы».

На фабрике 300 коммунистов — более 20 процентов всех трудящихся. Наша партийная организация одна из крупнейших в городе. Основных ее состав — рабочие.

Коммунисты во всем задают тон. Они — инициаторы многих начинаний. Так бригада по пошиву верхней женской одежды, возглавляемая членом обкома КПСС Н. Павловой, выступила с инициативой «Десятой пятилетки — высокую культуру обслуживания и отличное качество». Около тридцати передовых бригад поддерживают этот почин. Хорошо известны на фабрике имена опытных бригадиров-коммунистов, которые стали инициаторами внутризаводского соревнования. Это П. Иванов, Г. Мазур, С. Матюшева. Коммунисты фабрики делают все, чтобы поднять социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана десятой пятилетки на новую высоту.

**А. КОРОЛЕВА,**  
секретарь партийной организации фабрики ремонта и пошива одежды.  
г. Прокопьевск.



Шерегешское рудоуправление — ведущее среди горнорудных предприятий Кузнецкого металлургического комбината.

Заслуженным авторитетом у горняков пользуется механик участка внутришахтного транспорта Анатолий Петрович Карташев. За творческие успехи, ряд рационализаторских предложений новатору присвоено почетное звание «Лауреат премии КМ»,

**Пятилетка и пропагандист ТВОРЧЕСТВО СЛУШАТЕЛЕЙ**

Второй год изучаем мы с механизаторами основы экономических знаний. Очень помогает в работе метод практических заданий.

Особое внимание уделяем практическим заданиям по экономии горюче-смазочных материалов, запчастей. После выхода в свет постановления ЦК КПСС «Об организаторской и политической работе Кемеровского обкома КПСС по экономии топливных и энергетических ресурсов на предприятиях и стройках области» провели два занятия по его изучению, второе из них прошло в форме собеседования. К нему были подготовлены задания по темам: «Лицевые счета экономии как одна из форм борьбы за рост эффективности производства», «Каковы моральные и материальные стимулы поощрения в племзаводе бригада рабочих, добившихся лучших результатов по экономии и бережливости», «Предложения по увеличению вклада во всекузбасский фонд экономии механизаторами хозяйства». Причем два первых задания выполнялись индивидуально, а третье предлагалось всем.

Вместе со слушателями пришли к выводу: организации социалистического соревнования очень помогают лицевые счета экономии и бережливости, которые наглядно показывают итоги работы каждого механизатора.

При собеседовании внимание слушателей было обращено на итоги работы за месяц, по которым шоферам выплачивают премию за экономии горючего в размере 30 процентов его стоимости, а за перерасход удерживают 60 процентов стоимости топлива.

Трактористам — машинистам премию за экономии горюче-смазочных материалов выплачивают при условии соблюдения агротехнических требований к качеству полевых работ: трактористу-машинисту — 35 процента стоимости от сэкономленного им горючего, заправщику — три процента от сэкономленного по бригаде, механик отделения — три процента от сэкономленного по отделению, регулировщику топливной аппаратуры — пять процентов стоимости от сэкономленного по племзаводу.

Только в 1978 году в хозяйстве выплачено премий за экономии горюче-смазочных материалов 295 рублей.

Занятия по экономике будут творческой мыслью слушателей. В. Р. Федин и В. Д. Каташкин предложили усовершенствовать овощную сеялку СОН-2,8, что позволило повысить производительность труда в два раза, экономия топлива составила 42 процента, а общий экономический эффект — 3,6 тысячи рублей.

А усовершенствование волюшки на уборке соломой позволило повысить производительность труда в четыре раза, сократить расход горючего на один гектар в 2,5 раза. Общий экономический эффект здесь составил 16,6 тысячи рублей, из них горючего — на 2,8 тысячи рублей. Это обеспечило хозяйству своевременный подбор соломой с полей и качественную вспашку зяби под урожай будущего года. Многие предложения слушателей включены в мероприятия по экономии расходованию топливно-энергетических ресурсов. При изучении материалов

**С. КОБЕЛЕВА,**  
главный экономист племзавода, пропагандист.  
Ленинск Кузнецкий район.



Изучая материалы ноябрьского Пленума ЦК КПСС

# ПРОГРЕСС И РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА

На ноябрьском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев говорил о том, что курс на эффективность производства неотделим от ускорения научно-технического прогресса и что усилия советских ученых должны быть сосредоточены прежде всего на разработке принципиально новых научных идей и технических решений, обеспечивающих значительный рост производительности труда.

Высшая цель общественного производства — это наиболее полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей людей. Реализация этой цели немалыми без дальнейшего строительства материально-технической базы коммунизма и постоянного повышения эффективности производства. Что же касается научно-технического прогресса, то его ускоренное развитие является главным рычагом создания материально-технической базы коммунизма и важнейшим условием повышения эффективности производства на современном этапе развития нашего общества. В настоящее время научно-технический прогресс обеспечивает свыше двух третей прироста производительности труда в народном хозяйстве страны.

Среди основных направлений научно-технического прогресса, пожалуй, наибольшее значение имеет автоматизация производства, так как она непосредственно воздействует на характер и содержание трудового процесса.

В Кузбассе, на Зависе в начале десятилетия пятилетки были внедрены автоматизированные системы управления технологическими процессами: система управления дозированием шихты на доменной печи № 3, система

из текстолита, аминно-фенолплату, а также смоле «Карболита» был присвоен в 1976 году государственный Знак качества. Такой же высокой аттестации удостоились капроновая нить, два вида изделий анилинорасходного завода и капролатный производственного объединения «Азот». Вообще же предприятия Кузбасса вынуждают к выпуску изделий со знаком качества. Удельный вес продукции высшей категории в общем объеме производства увеличился с 2,7 до 10 процентов.

За последние годы в нашей области осуществлены крупные мероприятия по ускорению научно-технического прогресса. На промышленных предприятиях Кузбасса внедрено более 14 тысяч мероприятий с экономическим эффектом в 160 млн. рублей. Введено 159 автоматических и механизированных поточных линий, комплексно механизировано и автоматизировано более ста цехов и участков, около 20 тысяч человек. Внедрено 170 тысяч рационализаторских предложений и более тысячи научных разработок с экономическим эффектом около 400 миллионов рублей.

Однако, как это было отмечено на XVII областной партийной конференции, «уровень работы по ускорению технического прогресса в целом в народном хозяйстве области удовлетворить не может. Крайне медленно внедряются в производство научно-технические новшества». Из 700 изобретений,

разработанных учеными области за последние три года внедрена только десятая часть. Государственный план 1976 года по внедрению новой техники был выполнен только на 94 процента, в 1977 году планы научно-исследовательских работ и внедрения достижений науки и техники в производство предприятий области были выполнены лишь на 83 процента, а в 1978-м — на 84 процента. В чем же причина?

Практика показывает, что некоторые предприятия области еще недостаточно эффективно используют такие формы, антиинерционные внедрения достижений научно-технического прогресса в производство, как творческое содружество ученых и производственников и всестороннее развитие технического творчества трудовых коллективов. Эти резервы (или формы) весьма трудно переоценить. В Москве, например, 600 научно-исследовательских коллективов и конструкторских бюро, все технические вузы столицы заключили договоры с коллективами заводов, фабрик и строек. Их цель — ускорение научно-технического прогресса, повышение творческой активности ученых и производственников.

Наша соседняя — коллектив завода «Сибелмаш» — энергично сотрудничает с коллективом НИИ Сибири. Заводские инженеры в тесном контакте с научными сотрудниками Института математики СО АН СССР внедряли у себя на заводе высокопроизводительные станки с программным управлением. Итог этого сотрудничества — достроено выполнение заданий прошлого пятилетнего плана.

В. СУРНИН, заведующий кафедрой политической экономии Кемеровского государственного института культуры, доцент. г. Кемерово.

ТВ 24 СУББОТА
I ПРОГРАММА. Москва (Орбита). 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.03 «Умелые руки». 11.35 Концерт хоровой музыки. Передача из Риги. 12.10 «Для вас, родители». 12.40 «Сегодня в мире». 12.55 Музыкальная программа. «Утренняя почта». 13.25 «Океан проблем». Премьера документального телефильма. 14.15 «Волшебные хорошие товарищи». 14.45 Тираж «Спортлото». 15.00 Почта программы «Здоровье». 15.45 Концерт из произведений М. И. Глинки. 16.15 Экран — детям. «Орбита». Художественный фильм. 17.30 «В мире животных». 18.30 «По нашим письмам». Музыкальная программа. 19.15 Программа мультфильмов. 19.50 Всесоюзные соревнования по плаванию на приз газеты «Комсомолецкая правда». Передача из Минска. 20.20 «Радуга». III Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Франция. 20.50 Незабываемые кинофильмы. «Трансформеры». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.05 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Локомотив» (Москва). 00.45—00.55 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Спешите делить добро!» Документальный фильм. 19.30 Для детей «Общая и детская». Рассказ Лены Карачевой «Моя бабушка». 20.05 «Девчата». 20.20 «Буйный лебедь». Художественный фильм. 21.30—22.00 «В нашей картинной галерее». Горьковской пейзаж.



26 МАРТА ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. Москва (Орбита). 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.03 «Умелые руки». 11.35 Концерт хоровой музыки. Передача из Риги. 12.10 «Для вас, родители». 12.40 «Сегодня в мире». 12.55 Музыкальная программа. «Утренняя почта». 13.25 «Океан проблем». Премьера документального телефильма. 14.15 «Волшебные хорошие товарищи». 14.45 Тираж «Спортлото». 15.00 Почта программы «Здоровье». 15.45 Концерт из произведений М. И. Глинки. 16.15 Экран — детям. «Орбита». Художественный фильм. 17.30 «В мире животных». 18.30 «По нашим письмам». Музыкальная программа. 19.15 Программа мультфильмов. 19.50 Всесоюзные соревнования по плаванию на приз газеты «Комсомолецкая правда». Передача из Минска. 20.20 «Радуга». III Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Франция. 20.50 Незабываемые кинофильмы. «Трансформеры». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.05 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Локомотив» (Москва). 00.45—00.55 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Спешите делить добро!» Документальный фильм. 19.30 Для детей «Общая и детская». Рассказ Лены Карачевой «Моя бабушка». 20.05 «Девчата». 20.20 «Буйный лебедь». Художественный фильм. 21.30—22.00 «В нашей картинной галерее». Горьковской пейзаж.

## СОБЫТИЯ ЗА РУБЕНОМ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПИ ПЕРЕДАЮТ

### ПОБЕДА НАРОДА ВЬЕТНАМА

ХАНОЙ. 22 марта. (ТАСС). Вьетнамский народ широко и торжественно отмечает победу над кланной китайской агрессией, достигшей на территории Вьетнама, свободы и территориальную целостность социалистической республики. В Ханое, Хайфоне и других городах и провинциальных центрах проходят митинги, посвященные этой победе.

Более 30 тысяч жителей вьетнамской столицы пришли на митинг, состоявшийся в центре города. Выступивший на нем председатель народного комитета Ханоя Чан-Вин подчеркнул огромное значение победы армии и народа Вьетнама над китайскими гегемонистами, развязавшими агрессивную войну против СРВ. Он выразил благодарность Советскому Союзу, другим братским странам, миролюбивым народам за солидарность и поддержку в борьбе за свободу вьетнамского народа. Оратор призвал трудящихся Ханоя быть бдительными в отношении проникновения китайских экспансионистов.

ХАНОЙ. 21 марта. (ТАСС). Китайские войска еще действуют на территории Вьетнама в ряде северных провинций. Наибольшая глубина расположения их подразделений на вьетнамской территории в районе Каобанга — до 15 километ-



Не легкую борьбу за одно из основных прав человека — право на жизнь вынуждены вести трудящиеся ФРГ. На фото — продолжалась голодовка, устроенная в здании городской ратуши в Дуйсбурге (на снимке) группой жителей шахтерского поселка Райнпроезензидлунг. 400 семей рабочих оказались там под угрозой выселения на улицу. На месте их жилища домовладельцы и спекулянты заманчивыми условиями запланировали возведение новых фешенебельных домов, кварталов в которых являло не по карману людям труда. Под давлением протестов общественности, провинциальной власти с семьями шахтеров, горючие власти обязались купить земельные участки в поселке, на которых рассчитывали улучшить спекулянты. Рабочим удалось одержать победу в итоге упорной борьбы, начатой ими почти четыре года назад.

ЦИРК. Атракцион «ПОЛОСАТЫЕ ЗВЕЗДЫ АРЕНЕ» под руководством Ларисы и Винтора ТИ. ХОНОВЫХ. Начало представления в 19 час. 30 мин. ДОМ КИНО «МОСКВА». (за исключением). Цветной французский фильм «ЗНАКОМСТВО ПО БРАТНОМУ ОБЪЯВЛЕНИЮ» (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Киносборник мультфильмов МАЛЕНЬКИЙ РОБОТ МИХАЭЛЬ (10, Кинокомпания СИНЬОР РОБИНЗОН (11,50, 14-10, 16, 18, 19-30, 21-40 — детям смотреть не рекомендуется). «КОСМОС». Кинокомедия СИНЬОР РОБИНЗОН (9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 21-40 — детям смотреть не рекомендуется). «ПИОНЕР». БЕЛЫЕ ВОЛКИ (11-30, 13-30). ВЕНДЕТТА ПО-КОРСИКАНСКИ (17-30, 19-30, 21). «ОЙТЪРЬ». Киносборник мультфильмов ДЕТ МОРОЗ И СЕРЫЙ ВОЛК (15), СТРАПУХА (13, 17, 19, 20-30). «МЕТАЛЛЕРГ». Киносборник мультфильмов КАК ЛЕЧИТЬ УДАВА (15), ЧУЖАЯ (17, 19). «ПРОГРЕСС». ОДНОКЛАССНИК (10, 14), ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКАНОРОВА (11-30, 16, 17-30, 19-30, 21-30). «ЛУЧ». ЧЕТВЕРТАЯ ВЫСОТА (13). ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКАНОРОВА (18). СЛУ-

ЖЕННЫЙ РОМАН, две серии (15, 20). «КОМСОМОЛЕЦ». ТЕКУМЗЕ (15), ЧЕТВЕРЕ ПРОТИВ КАРДИНАЛА (17, 19, 21). ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ВЕНДЕТТА ПО-КОРСИКАНСКИ (18, 18, 20), ДК СТРОИТЕЛЕЙ. НОВОБРАН. ЦЫ ИДУТ НА ВОЙНУ (19), ЧЕТВЕРЕ ПРОТИВ КАРДИНАЛА (20-40). ДК ШАХТЕРОВ. ЗЛОЙ ДУХ ЯВУЯ (13), МСТИТЕЛЬ, две серии (15, 17-30, 20). ДК ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ. ЖИЛИ БЫЛИ В ПЕРВОМ КЛАССЕ (19-30), ИЖЕЦЫ (15, 17, 19, 21). ДК КОКСОХИМЗАВОДА. МЕНЮ СОБАКА НА ПАРОВОЗ (10, 12), ЧЕТЫРЕ МУШКЕТЕРА, две серии (17, 20). ИДУТ ГРЭС, ЧЕТВЕРЕ ПРОТИВ КАРДИНАЛА (17-30, 19, 21).

МЕЖДУНАРОДНОМУ ГОДУ РЕБЕНКА ПОСВЯЩАЕТСЯ Кемеровский государственный драматический театр имени А. В. Луначарского с 24 МАРТА ПО 1 АПРЕЛЯ с. г. В. КОРОСТЫЛЕВ, В. ЛЬВОВСКИЙ. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕВИДИМКИ». Начало в 10 час. 30 мин. и 13 час. 30 мин. 24 марта в 12 час. 30 мин. торжественное открытие праздника «ДРАВСТВУЮ, НИЖИЖКА НЕДЕЛЯ!». ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН! Все заготконторы райпотребсоюзов и райпо полностью в безработничестве. ЗАКУПАЙТЕ У НАС ЖИВОЙ СКОТ И МЯСО: свинину, говядину, баранину, мясо кроликов, птицу, сало шпик. Об условиях закупки и ценах вы можете узнать в заготконторах по месту жительства. Правление облпотребсоюза.

## УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

МАГАЗИН «СПАРТАК» ОБЛСПОРТКУЛЬТТОРГА с 23 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ПРОДАЖУ расширенного ассортимента курток (зиперы и детски) из тканей «оболоня» производства отечественных фабрик, всех расцветок и размеров. Здесь также можно купить спортивные костюмы, обувь, брюки, товары для отдыха и туризма. Товары продаются за наличный расчет и в кредит. Телефон для справок 7-08-56. Адрес: г. Кемерово, Кировский район, ул. 40 лет Октября, 8. Проезд автобусом № 51 до остановки «Медиститут».

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ 31 МАРТА с. г. ПРОВОДИТ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ. Приглашаются выпускники училища. Адрес училища: ул. Спортивная, 93. Начало в 8 часов вечера. Почтенный диплом за № 816152 об окончании Кемеровского техникума — технологического училища, выданный в 1960 г. на имя Кулиш, Николай, считать недействительным.



НОВОСТИ СОБЫТИЙ ФАКТЫ

Новокузнецк

СЛЕТ НАСТАВНИКОВ

Свой большой подвиг провели наставники Западно-Сибирского металлургического завода.

Сейчас на предприятии работают 42 цеховых совета рабочих педагогов. Почти тысяча молодых металлургов име-

ет старших шефов. В последнее время широкое распространение получило коллективное наставничество, в которое вовлечены сегодня десятки цехов, участков и бригад.

Лучшие наставники: третья бригада вальцовочного цеха, электромонтер К. А. Коженин, слесарь Ф. М. Фетисов, формовщик Е. Ф. Марасялов — отмечены Почетными грамотами и денежными премиями.

(Корр. «Кузбасса»).

СОВЕТУЮТСЯ МЕДИКИ

В Новокузнецком научно-исследовательском институте

комплексных проблем гигиены и профзаболеваний состоялся выездной пленум проблемной комиссии адаптации человека в различных условиях Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера.

Ведущие ученые-медики страны обсудили важнейшие вопросы современных социально-гигиенических проблем охраны здоровья и окружающей среды. Выводы и рекомендации пленума станут основой комплексной программы, реализацией которой занимаются специалисты Новокузнецкого института в сотрудничестве с другими организациями Академии медицин-

ских наук и Сибирского отделения Академии наук.

А. РАКОВЩИК.

НАРОДНАЯ СТУДИЯ

Звание народной получила киностудия Дворца культуры алюминщиков.

За годы существования ее участниками выпустили 40 различных фильмов, в том числе несколько удачных номеров заводского «Фитиля». Последней кинолентой стала получасовая лента о коммунистах своего Кузнецкого района.

А. АНТОНОВ.

Состоялся традиционный смотр коллективов художественной самодеятельности Новокузнецкого района. В заключительном концерте приняли участие около 400 самодеятельных артистов из различных сел и деревень. С интересной программой выступил коллектив художественной самодеятельности Мысковской птицефабрики.

НА СНИМКЕ: участники художественной самодеятельности Мысковской птицефабрики.

Фото Г. Нефедова.



НАУКА И ТЕХНИКА: ПОИСКИ И ОТКРЫТИЯ

БУДУЩЕЕ ВЕНЕРЫ?

Моря и океаны, вмещающие вода только на Земле и на обнаруженные на других планетах, в будущем, возможно, возникнут на Венере. Они запоят образованным там разломом коры, трещинами, впадинами и «изменностями». Такую гипотезу выдвинул известный советский астроном, профессор Киевского университета С. Всежватский.

— Не исключено, что аволюция «трещинной звезды» определится закономерностями, характерными в прошлом для Земли, — заявил ученый. — По всем данным, примерно двадцать тысячелетий назад на Венере произошел сильный вулканический взрыв, опровергающийся извержением изпод коры планеты массы расплавленной магмы.

Это горячее вещество могло образовывать лавовые моря, поддерживавшие высокую температуру на поверхности планеты. Мощные вулканические процессы на планете продолжались и ныне. Их следствием и является большое количество углекислого газа и пара, образующего советскими спутниками «Венера» в атмосфере.

В. ЧАМАРА, корр. ТАСС.

«РУБАШКА» ДЛЯ ПРОКАТА

Срок службы валков прокатного стана «609» на Нижне-Тагильском металлургическом комбинате вырос на треть после того, как Ленинградские исследователи применили здесь оригинальный способ.

Наряду с высокой эффективностью новый смазочный материал, по оценкам специалистов, малоотокисел и не требует строительства дополнительных очистных сооружений. Промышленное производство нового смазочного материала налажено на специализированном комбинате под Ленинградом.

Н. КРУПНИК, корр. ТАСС.

«ПАНОРАМА» № 12

Афишами театра оперетты Кузбасса о днях восьмой Всероссийской недели музыки для детей и молодежи в Кемерове и о представлении в Ленинском районном театре Кемерова сегодняшний выпуск информационно-рекламного еженедельника газеты «Кузбасс». В «Панораме» помимо рекламы разных организаций и частных объявлений читателей, помещены также: программа предстоящих телевизионных передач, подборка «Весенние заботы» с советами для родителей и цветоводов, опередной кроссворд и информация об истории кроссвордов — «Букины в квадратах», подборка писем фототочков, развлекательных оптопочек, есть забавные информация под рубриками «Интересная медицина» и «Разные разности», кулинарные рецепты.

СВОДКА ГАИ

За 19 и 20 марта в области зарегистрировано 13 дорожно-транспортных происшествий. Пострадал два человека и восемь ранены.

В Новокузнецке учащаяся ПТУ-52 Татьяна Яценко при попытке перебраться дорогу перед приближающимся грузовиком попала в аварию. Девочка госпитализирована с переломом ноги. По вине водителя трамвая Л. Бацкиной из Прокопьевска на остановке был совершен наезд на пешехода А. Георгиева, который получил смертельные травмы. Из Междуреченска сообщают: ученик 8-го класса школы № 7 Г. Карабинов выехал на дорогу перед автобусом и был сбит грузовиком. Мальчик скончался в больнице.

Госавтоинспекция напоминает, что соблюдение правил дорожного движения строго обязательно для всех. И даже самое малое отступление от них приводит к большой бедности.

ПОГОДА

Гидрометцентр сообщает: 23 марта по области днем ожидается малооблачная погода. Ветер юго-западный 8-14 метров в секунду. Температура от 0 до 5 градусов мороза. Утром местами слабый туман.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Зам. редактора А. И. БЕЛЬЧИК.

● ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА ● ШАХМАТЫ ● ПЛАВАНИЕ ● ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ ● ОТДЫХ

ПОБЕЖДАЯ СОПЕРНИКОВ И РЕКОРД

Новое мировое достижение Александра Воронина

ЛЕНИНГРАД. 21 марта. (Корр. ТАСС С. Гавриков). Двойную победу в начавшемся здесь Международном традиционном турнире шантистов «Кубок дружбы» отпраздновал Александр Воронин из Кемерово (вес до

52 кг). Олимпийский чемпион по подтягиванию выдал лучший мировой рекорд в рывке (110 кг) и набрал лучшую сумму в двоеборье — 242,5 килограмма (толчок — 132,5), обладателем еще одной малой золотой медали

стал Александр Сеншин из Ворошиловграда, толкнувший штангу в 135 кг. Второе место досталось спортсмену из Кореи Народной Республики Хан Ген Си — 232,5 (100 плюс 132,5), а

третье — серебряному приззеру прошлогоднего соревнования Франсиску Касамайору (Куба).

По положению в зачет розыгрыша кубка идет лучший результат только одного спортсмена от каждой команды.

Соревнования, которые проводятся обычно в девятидневный раз, собрал более ста атлетов из семнадцати стран.

ПОВТОРИ СЕБЯ В УЧЕНИКЕ

Три дня в бассейне объединения «Курбита» проходил чемпионат Кузбасса по плаванию, в котором приняли участие более ста сильнейших пловцов Кемерово, Новокузнецка, Прокопьевска, Осинников, Юрга.

На торжественном парадном открытии юному пловцу из Кемерово С. Пономареву были вручены значок и удостоверение мастера спорта СССР.

Событие значительно для нашей области. Прошло почти десять лет с тех пор, как в Кузбассе появился первый мастер спорта по плаванию. Им стал Владимир Кириченко, который, кстати, сейчас является тренером Сергея Пономарева.

За это время произошли значительные перемены: в городах построено восемь плавательных бассейнов, которые работают 5-10 лет. Но за это время не было подготовлено ни одного мастера спорта. И вот, наконец, дождались этого момента. Событие это приятно еще и тем, что след за Пономаревым идет группа талантливых юных пловцов, которые могут в ближайшее время продолжить список кузбасских мастеров.

Об этом говорят прошедшие старты. С первых же заплывов борьба за командную победу развернулась между старыми соперниками — пловцами Кемерово и Новокузнецка. Именно из этих команд мы чаще всего видим на пьедестале почета победителей и призеров.

Среди девушек наибольшего успеха добился кемеровчанка Евгения Полунина. Ей удалось одержать четыре победы на всех дистанциях вольного стиля (100, 200, 400, 800 м). Причем на двух дистанциях она установила новые рекорды области.

Порадова своим выступлением самая юная участница соревнований — двенадцатилетняя Светлана Самойлова, которая стала чемпионкой области на 100 и (беттерфлай) и 200 и кролического плавания. Чемпионкой-подготовкой Сергей Петухов.

Удобнее всего в соревнованиях выступил Сергей Пономарев. Сергей одержал развлекательный старт (в восьмидневных индивидуальных номерах программы в трех эстафетах) — девять, раз стал победителем, а установил при этом «лавровый рекорд» Кузбасса.

На вопрос, почему ему пришлось стартовать так много раз, Сергей ответил: — Эти соревнования мы с тренером рассматривали как один из этапов подготовки к более ответственному старту на Спартакиаде народов РСФСР. Там придется стартовать в день по несколько раз в предварительных и финальных заплывах. Поэтому уже сейчас важно подготовиться к таким нагрузкам.

Успешное выступление мастера спорта Пономарева поддержали его товарищи по команде. А. Кастельцов стал чемпионом области на дистанциях 200, 400, 1 500 м вольным стилем, установив на них новые рекорды области. В. Рубин стал победителем на самой быстрой дистанции — 100 м вольным стилем — 58,4 секунды. У Новокузнецка сильнейшим был А. Тарасов, который стал чемпионом и рекордсменом Кузбасса на дистанциях 100 и 200 м на спине (тренер А. Чеповский).

В эстафетах 4x100 и 4x200 м вольным стилем победили кемеровчане. В комбинированных эстафетах впереди были спортсмены из Новокузнецка.

В командном зачете первыми были Новокузнецкие. Их соперники из областного центра на втором месте. Юргинцы впервые завоевали призовое третье место.

С. ЛЕПИХИН, г. Кемерово.

ПОСЕЯВ ВЕТЕР...

Полуфинал первенства России по шахматам

В одиннадцатом туре почти все партии заканчивались на последнем, пятом часу игры.

По-прежнему восторженно все участники соревнований, независимо от их турнирного положения. Особенно активен С. Двойрис, неудачно сыгравший несколько последних партий. Он не останавливается перед жертвами, лишь бы быстрее добраться до неприятельского короля. Иногда такая тактика приносит успех, но бывает, что посеяв ветер, приходится пожинать бурю. Так случилось в партии А. Чубуков — С. Двойрис. Черные уже в начале игры попытались резко обострить позицию, не считаясь с позиционными и материальными потерями. Все было поначалу одной цели: атаке на белого короля. Ради этого С. Двойрис не задумываясь пожертвовал коня. Но в этот раз его подстерегала неудача. Единственное, чего достигли черные, — загладили соперника в шейку. Истратив много времени на обдумывание, А. Чубуков нашел план, при котором он не только защищался, но и остро контратаковал. Атака черных угасала с каждым ходом, и, чтобы как-то вдохнуть в позицию живительную струю, С. Двойрис пожертвовал ладью. Белые защитились, остались с большим материальным перевесом и победили.

Примерно по такому же сценарию развивалась борьба во встрече А. Кутыпчин — М. Меркулов. Ради призрачной атаки белые жертвовали слона. Черные смогли удержать материальный перевес и выиграли. Впервые в этом соревновании один из участников просрочил время, но в этот момент позиция белых была совершенно беззащитной.

Очко завоевал и В. Ким, выигравший у Е. Ахмыловской. После продолжительной борьбы согласился на ничью Р. Васильев с Ю. Шабановым. Три партии этого тура отложены.

Значительный материальный перевес должен принести

А. Фоминых победу над Ю. Разговорным. Е. Пигусов отложил свою партию с Э. Обуховским в тяжелопозиционном эндшпиле, где каждая сторона имеет по ферзю, ладью и четыре пешки. Уверенно проводит последние туры А. Хасин, вот уже трижды подряд добивающийся победы, играя белыми. Не смог сдержать натиска белых фигур и С. Шестаков. Жертва пешки обеспечила А. Хасину длительную инициативу. В конце встречи черным пришлось расстаться со слонем, и отложенной позиции победа белых, как говорится, — дело техники и времени.

Доигрывание, состоявшееся после одиннадцатого тура, дало следующие результаты: без игры С. Шестаков слал партию А. Хасину, Ю. Разговоров после домашнего анализа признал себя побежденным во встрече с Ю. Шабановым и Е. Фоминых. С. Трофимов и Е. Ахмыловская согласились на ничью.

Три партии доигрывал Э. Обуховский. С. Е. Пигусовым он следил ничью, а в партии с А. Чубуковым и В. Кимом спастись не удалось. Еще одно очко завоевал В. Ким, победив С. Шестакова. С. Двойрис нанес поражение Е. Ахмыловской, а Р. Васильев А. Кузьмичеву.

Целевой задачей партии С. Шестаков — А. Чубуков. Она была отложена в очень сложной и острой позиции. При доигрывании черным удалось жертвой ладьи за слона создать «вечный шах». Белые попытались уйти королем, но тщетно. Скрыться от шахов не удалось. Ничья.

После одиннадцатого тура лидирует В. Ким — 8 очков из 11. А. Хасин набрал 7 очков из 10. На пол-очка меньше у А. Чубукова, сыгравшего 11 партий. Следом идет большая группа участников, имеющих по 6 очков: С. Двойрис, Р. Васильев, С. Трофимов, А. Фоминых и Ю. Шабанов.

В. ЛЕПИХИН, главный судья соревнований, г. Кемерово.



Прощаясь с зимой, тысячи трудящихся в мартовские выходные дни выезжают за город. Растет число желающих провести дни отдыха на турбазе «Юность» — в живописном бору недалеко от Кемерово.

На речке Промышленная еще могут испытать свое рыбачье счастье рыболовы — подлещики, а многих ждет здесь лыжная прогулка по тайге. На турбаза есть лыжная прокатная база, а любители катания с гор могут взять санки.

Эти снимки сделаны в минувшее воскресенье на турбазе «Юность».

Фото В. Ключева. Кемеровский район.



В Прокопьевске, во Дворце спорта «Снежинка», завершился открытый чемпионат Кузбасса по фигурному катанию на коньках.

Надо отметить, что эти соревнования собрали очень представительный состав участников. Кроме фигуристов нашей области, в чемпионате приняли участие спортсмены Читы, Хабаровска, Владивостока и Барнаула.

В соревнованиях по программе массовых спортивных разрядов отличio зарекомендовали себя кузбассовцы. У девушек все три призовых места завоевали юргинские спортсменки. Хорошо выступили и кемеровские юные фигуристы. Они заняли первое и второе места.

В соревнованиях по программе кандидатов в мастера спорта не было равных прокопьевчанам. Уверенно выступила Людмила Шульга, представительница этого города. Она заняла первое место. Ее земляк Александр Баумгартер, отлично откатав свою программу, первенствовал среди мужчин.

В соревнованиях спортивных пар звание чемпионов Кузбасса завоевали представительницы Прокопьевска Елена Гармашева и Сергей Кондратьев.

О. АФАНАСЬЕВА, г. Кемерово.

Человек и природа

РЕКИ ПРОСЯТ ЗАЩИТЫ

Вопрос охраны водоемов нашей области от загрязнения производственными сточными водами стоит очень остро. Река Томь «усилиями» расположенных на ней предприятий почти утратила рыбохозяйственное значение, приносит народному хозяйству убыток на сумму более 80 миллионов рублей ежегодно.

А если добавить такие реки, как Кня, Чумыш, Иня, Яя, Кондома и множество малых рек, то эта сумма значительно возрастает. В прошедшем году водоемы области подверглись мощным залповым выбросам промышленных предприятий, что привело к хроническому отравлению обитателей водоемов, уничтожению нерестовых угодий и полному кормовой базы в отдельных случаях и к массовой гибели рыб. Так, 6 мая на очистных сооружениях пятого канализационного бассейна Прокопьевска был проведен залповый сброс

сточных вод, которым уничтожен активный ил. В результате каждые сутки более 20 тысяч кубометров сточных вод через реку Абухольди в Томь совершенно без очистки. И так было десять дней. Произошло это в результате аварии на станции нейтрализации прокопьевского завода «Электромашин».

Здесь авария была как бы запозднованной: такланическое отделение расширило, а мощность станции не увеличила.

30 июня на помехохранилище Кемеровской птицефабрики разрушилась дамба, и десятки тонн вредных отходов попали в реку Большая Камышиная. Рыба в летке, конечно, погибла. Хранилище птицефабрики построили без всякого согласования с органами водного и рыбного хозяйства, эксплуатировалось оно крайне неудовлетворительно. И это не вызывало озабоченности у

руководителей. Пробыв ладью дождя в устье реки Абы и в Томе. Исследованием установлено попадание в Абу, а затем и в Томь неочищенных сточных вод из беззольного отделения коксохимического производства Кузнецкого металлургического комбината. В сентябре на Новокемеровской ТЭЦ при перекате мазута около 30 тонн его попало в ливневую канализацию, а затем в Томь. И это не вызвало руководства ТЭЦ и ее котельного цеха.

В конце ноября — начале декабря через правый ливневый выпуск Запсиба был произведен залповый сброс сточных вод, загрязненных нефтепродуктами. Рыба, находившаяся в Антоновской

протоке Томы, буквально выбрасывалась на берег, пытаясь спастись от дioxидных потоков. Однако этот случай, лаборатория промышленного завода даже не зарегистрировала.

За все случаи гибели рыбы виновные опфтрафованы, предиятиями предьявлены крупные денежные иски. Материалы на непосредственных виновников залповых сбросов направлены в прокуратуру.

В статье 223 Уголовного кодекса РСФСР говорится: «Загрязнение рек, озер и других водоемов и водных источников неочищенными и необезвреженными сточными водами, отбросами или отходами промышленных, сельскохозяйственных, коммунальных и других предприятий, учреждений и организаций, причинивших или могущих причинить вред здоровью людей либо сельскохозяйственному производству или рыбным запасам, а

УЗОРЫ НА ЛЬДУ

В Прокопьевске, во Дворце спорта «Снежинка», завершился открытый чемпионат Кузбасса по фигурному катанию на коньках.

Надо отметить, что эти соревнования собрали очень представительный состав участников. Кроме фигуристов нашей области, в чемпионате приняли участие спортсмены Читы, Хабаровска, Владивостока и Барнаула.

В соревнованиях по программе массовых спортивных разрядов отличio зарекомендовали себя кузбассовцы. У девушек все три призовых места завоевали юргинские спортсменки. Хорошо выступили и кемеровские юные фигуристы. Они заняли первое и второе места.

О. АФАНАСЬЕВА, г. Кемерово.

равно загрязнение воздуха вредными для здоровья людей отходами промышленного производства наказуется исправительными работами на срок до одного года или штрафом до трехсот рублей.

Те же действия, причинившие существенный вред здоровью людей или сельскохозяйственному производству либо повлекшие массовую гибель рыбы, наказываются лишением свободы на срок до пяти лет».

В нашей области, несмотря на частые залповые выбросы неочищенных стоков и последующую гибель рыбы в водоемах, эта статья административных органов еще не применялась. А зря! Установление жесткого контроля за выполнением природоохранных мероприятий и наказание за их невыполнение должно больше дисциплинировать лиц, отвечающих за охрану окружающей среды.

В. ДРАЧЕВ, инхитолог областной инспекции рыбоохраны.

г. Кемерово.